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Kunszt György gondosan és bátran vizsgál meg minden intellektuális jelenséget és gondolatot.
Különösen fogékony a létezés transzcendens, szakrális és spirituális dimenziói iránt. Elõadásaiban,
dolgozataiban foglakozik a zsidó–keresztény párbeszéd gyökereivel, a két világvallás viszonyával és
konfliktusaival. Elõszeretettel helyez figyelme fókuszába saját korukban mellõzött gondolkodókat.
Különösen azok a személyiségek keltik fel az érdeklõdését, akik filozófiai megfontolásaikat a hata-
lom és a transzcendencia (a politikai és az egyházi világ) mûködési mechanizmusainak vizsgálatában
is érvényesítették. Ezért az elmúlt két évtizedben a nemzetközi katolikus értelmiségi szervezet ma-
gyar társegyesületében annak tagjaként tartott elõadásait nagy érdeklõdés és rokonszenv fogadta.

Kulcsszavak: világproblémák, kortárs teológia, a kereszténység születése, elhanyagolt vallásos
gondolkodók

A Kunszt György nyolcvanadik születésnapját köszöntõ barátok, tisztelõk, ta-
nítványok többsége valószínûleg keveset tud arról, hogy miféle szervezet a Ma-
gyar Pax Romana, és talán meg is lepõdik azon, hogy az ünnepelt tagja ennek a
szervezetnek.

A Pax Romana (ICMICA) katolikus értelmiségiek nemzetközi szervezete,
1921-ben alakult. NGO státusa van, miközben elnökének megválasztásához alap-
szabály szerint elõzetes vatikáni elfogadó nyilatkozatra van szükség. Mintegy öt-
ven országban mûködnek tagszervezetei, tanácskozási jogú képviselete van az UN
ECOSOC, az UNESCO és az Európa Tanács mellett.1 A múlt század húszas évei-
ben alakult magyar tagszervezete megszakítás nélkül tevékenykedik azóta is. A fo-
lyamatosság nem az ötvenes évek belügyminiszterei részérõl megnyilvánuló
nagylelkûségnek vagy nemtörõdömségnek köszönhetõ, hanem azoknak a katoli-
kus értelmiségieknek, akik a hazai betiltás után, 1948 és 1991 között, az európai
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emigrációban Katolikus Magyar Értelmiségi Mozgalom (KMÉM) néven intézmé-
nyesen is fenntartották az ICMICA-tagságot, és a rendszerváltoztatás idõszakában
úgy döntöttek, hogy újraélesztik a hazai tagszervezetet.

Az ünnepelt egyik, éppen tíz éve megjelent tanulmányában2 vallomásszerûen
állítja önmagáról, hogy

„… sokirányú és részben ellentmondó rokonszenveim és elkötelezettségeim ellené-
re sem tartozom semmiféle szervezett világnézeti irányzathoz vagy csoporthoz,
ezért nem számíthatok valamelyik szervezett világnézeti irányzat vagy csoport külö-
nösebb tetszésére vagy határozott támogatására.”3

Ha így áll a dolog, vajon mi vonzotta Kunszt Györgyöt éppen a Pax Romana in
exile és késõbb hazai szervezetéhez? Választ akkor kapunk erre a kérdésre, ha fel-
ismerjük, hogy az ünnepelt egyéniségének néhány jellegzetes vonása mennyire
harmóniába hozható a Pax Romana szellemiségével.

Kunszt György életrajzából tudjuk, hogy tizenéves korától ifjúsági mozgalmak
sodrában ejtette rabul a gondolkodás, elemzés, fogalomalkotás és rendszerezés
gyönyörûsége. A világra vonatkozó, eleinktõl kapott modellek és képzetek felbon-
tása, újragondolása, elemeik olyan újraillesztése, amelyben a létezés valamennyi
elgondolható dimenziója jelen van – a fiatal elmék örök kihívása – az ünnepelt szá-
mára életre szóló programmá alakult.

A szinte kamaszos elkötelezettség és elszántság szerencsés módon fonódott
össze az iskolázottság igényével. Az eredmény pedig a par exellence értelmiségi
személy, aki nem arra törekszik, hogy minél zártabb, másokétól jól megkülönböz-
tethetõ világnézeti rendszert építsen és prófétáljon, hanem arra, hogy – módszerta-
ni szûrõk, intellektuális tükrök, szellemi áramlatok hálójának eszköztárát kialakít-
va és birtokolva – korlátlan bátorsággal vizsgáljon meg minden jelenséget és min-
den gondolatot. Nyitottsága és elfogulatlansága természetes következményeként
pedig különösen fogékony a létezés transzcendens dimenziói iránt, a szakralitás és
spiritualitás dimenziójában identifikál jelenségeket, vet fel a tudományosság szá-
mára nehezen vagy egyáltalán nem tárgyalható kérdéseket és javasol válaszokat.

Hihetnénk, hogy egy ilyen értelmiségi elme számára a katolicizmus elfogadha-
tatlanul szûk szellemi karám, hiszen bármennyire gazdag a szakrális, spirituális,
transzcendens dimenziókban, nagyon is szervezett világnézeti irányzat, amely szá-
mos vonatkozásban meglehetõsen sok kérdést von ki a tanulmányozhatóság és vi-
tathatóság körébõl. A reflektálás, a diszkusszió és a szellemi konfrontálás termé-
keny értelmiségi módszereihez való ragaszkodás ugyanis Kunszt György tudatos
választása, amelynek érdekében még áldozatokat is hoz:
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„… mindig óvakodtam a nem kellõen körültekintõ, az elhamarkodott világnézeti
döntésektõl; ez az attitûd bizonyos világnézeti alapkérdések megválaszolásának év-
tizedeken keresztül érvényesülõ elnapolásával járt.”4

A Pax Romana elkötelezetten katolikus értelmiségi szervezetként, érdekes mó-
don, mégis vonzotta, és befogadta ezt a nagyon személyes, és persze emberileg na-
gyon is szeretetre méltó gondolkodásmódot. Kölcsönös megalkuvások nélkül jö-
hetett létre a találkozás, amelynek szellemi alapját Karl Rahner egyik, kevesek ál-
tal ismert tézisével nevezhetjük néven. A XX. század német teológusa a 70-es évek
derekán Grundkurs des Glaubens címmel kiadott összefoglaló mûvében5 a keresz-
tény életvitel lényegét a következõképp fogalmazza meg: a keresztény ember
„… fenntartás nélkül elfogadja az egész konkrét emberi életet minden kalandjával,
abszurditásával, és rejtélyével együtt”.

A fenntartásnélküliség, a megismerésre és kapcsolatteremtésre való kölcsönös
készség eredménye az elmúlt két évtizedben született közel húsz elõadás és tanul-
mány. Valamennyit jellemzi a széles körû tájékozottság, a tárgyalt témakör össze-
függéseinek sokoldalú bemutatása, a látszólag apró, de jellemzõ részletekre vonat-
kozó utalások sokasága. Közülük négyet a KMÉM hagyományos, innsbrucki ta-
nulmányi napjaira készített Kunszt György, bennük gyakran szakmai (például épí-
tési és építészeti, vagy éppen kutatás-módszertani) gondolatmenetek bontakoznak
ki és vezetnek kérdésekhez, gyakran válaszokhoz is a spiritualitás dimenziójában
(1987, 1988, 1997, 20036). A Magyar Pax Romana hazai kongresszusain (1997,7

20038) világtrendek, globális filozófiai iskolák és áramlatok kritikai elemzését adó
elõadásai arattak elismerést. A Pax Romanához kötõdõ szûkebb keresztény értel-
miségi csoportként ismert (1990-tõl 2003 végéig mûködõ) Zsinati Kör rendszeres
összejövetelein öt alkalommal vett részt elõadással, pódiumbeszélgetéssel. Ezek
sorában a legfontosabb egy izgalmas kritikai elemzés arról, hogy mennyiben te-
kinthetõ a kereszténység a keletkezése idõszakában elterjedt misztériumvallások
zsidó változatának.9 A Magyar Pax Romana hétköznapi életében pedig a kong-
resszusokon, vitasorozatokon, egyesületi munkaüléseken elhangzó hosszabb-rö-
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videbb hozzászólásai és állásfoglalásai jelentenek ma is mércét az intellektuális
színvonal és teljesítmény számára.

Az ünnepelt lenyûgözõ tájékozottsága a transzcendens dimenziókban is átfogó.
Szinte valamennyi elõadása, közleménye megfontolás tárgyává teszi valamilyen
formában a zsidó–keresztény párbeszéd gyökereit, a két világvallás viszonyával és
konfliktusaival összefüggõ kérdéseket. Jellemzõ minden megnyilvánulására a
méltányosságra törekvés, a keményebben bírált nézetek iránt is kinyilvánított tisz-
telet. Az ünnepelt ebben a vonatkozásban sem törekszik arra, hogy valamely cso-
porthoz tartozva egyes tévedések iránt elnézõ legyen, miközben másokat ízekre
szed. Elsõdleges módszere, a reflektálás, élénk vitakészséggel párosul. Tudja,
hogy az eszmék és gondolatok ütköztetése fantasztikus erõforrás, nemcsak bom-
lasztó, de egyesítõ hatása is lehet (kitûnõ példa ebben a vonatkozásban a Credo le-
hetséges értelmezéseirõl Hans Küng és Karl Rahner által folytatott vita feldolgozá-
sa és diszkussziója).

Elõszeretettel helyez figyelme fókuszába ilyen irányú munkásságuk tekinteté-
ben elfelejtett, már saját korukban is mellõzött gondolkodókat (Franz Xaver von
Baader,10 Ferdinand Ebner,11 Szabó Lajos12), ha meglátásaikban felismer egy ere-
deti elemet vagy olyan elõzményt, amely késõbb jelentõs áramlattá szélesedik.
Különösen azok a személyiségek keltik fel az érdeklõdését, akik filozófiai meg-
fontolásaikat a hatalom és a transzcendencia (a politikai és az egyházi világ) me-
chanizmusainak vizsgálatában is érvényesítették. Nem véletlen ez a korreláció.
Kivétel nélkül olyan gondolkodókról van szó, akik e megbocsáthatalan multidisz-
ciplinaritás miatt konfliktusba kerültek a mainstream irányzattal, egyszerûbb volt
hallgatni róluk, mint beszélni az általuk feltárt ellentmondásokról és megoldatlan
kérdésekrõl.

A már említett, tíz évvel ezelõtt írt tanulmányában az ünnepelt szól arról, hogy a
világnézeti kérdések „elnapolása” számára belsõ feszültségek forrása, kora elõre-
haladása miatt sem tartható életstratégia, még akkor sem, ha az elnapolt döntések
„tematikailag jórészt megegyeznek azokkal, amelyeket lényegileg az emberiség
egésze is notórius módon elnapol”.13 A nyolcvanadik születésnapon örömmel
nyugtázhatjuk, hogy a belsõ feszültségekkel az ünnepelt megbirkózott, életmûve
pedig eközben újabb, termékeny évtizeddel vált gazdagabbá. Erre gondolva kíván
a Magyar Pax Romana minden tagja Kunszt Györgynek nagy szeretettel jó egész-
séget, munkás hétköznapokat, minél több csendes, feszültségoldó, barátok köré-
ben eltöltött ünnepet életének most kezdõdõ, kilencedik évtizedében is.
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CONTRIBUTIONS OF GYÖRGY KUNSZT TO THE CONGRESSES
OF THE HUNGARIAN PAX ROMANA

Summary

Kunszt György examines carefully and fearless all of the intellectual phenomena and thoughts.
He is particularly keen on the transcendental, sacred and spiritual dimensions of the human existence.
In his lectures and papers Kunszt discusses the origins of the Christian–Jewish dialog, the
relationship and conflicts between the two global religions. He prefers the philosophers applying
ingenuity in their philosophycal considerations concerning the operating mechanisms of power and
transcendency (the worlds of politics and churches). That is why his lectures delivered in the last two
decades in the Hungarian Pax Romana (affiliated to the International Catholic Movement of
Intellectual and Cultural Affairs) have been highly appreciated by his fellow members.

Keywords: world problems, contemporary theology, the birth of Christianity, neglected
religious thinkers
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